

# 出彩鹰城 圆梦小康

## 景奇：清华硕士回乡搞养殖

□本报记者 王辉 文图

叶县夏李乡油坊头村南一片平缓的山坡上，三五成群的土鸡穿梭在草丛中觅食；一汪碧波荡漾的池塘边，一群白鹅摇臀摆尾行走在旁，呈现眼前的是一派美丽的田园风光。8月24日下午，今年44岁的景奇掂着一桶饲料倒在塑料器具中，准备给土鸡补充给养。

### 创业伊始 连遭灾害

景奇是叶县叶邑镇石羊庄村人，2001年从湖南大学电气系自动化专业本科毕业后，来到北京一家央企工作，曾担任这家央企电信网络部的总监，年薪50多万元。

2013年至2015年，景奇攻读清华大学电子系通信工程专业的硕士研究生，而他的妻子是中国人民大学的硕士研究生。

几年前，生活在大城市的景奇一度与身边人为食品安全问题忧虑，加之在央企工作多年，“长年累月面对同样的人、同样的事”让他身心疲惫。2014年秋天，他经过一番思索与考察后决定辞职，并投入100多万元在油坊头村南山坡上承包了500多亩荒山养羊。

景奇这一超常举动，受到除妻子以外的所有人的质疑与反对，其父景定说：“不赞成，他（景奇）干这件事，到现在我都不赞成。我不希望他挣多少钱，只希望他拿着工资平稳过日子。”

创业伊始，景奇忙着修路、打井、架电等基础建设，吃住在荒山。2014年秋天，天气干旱，为了让羊喝到水，景奇只好挑着扁



景奇给土鸡添加饲料

担到附近一个池塘里担水，一天挑水20多次。他的养殖场里还有几千只土鸡仔，当年由于缺乏养殖经验，鸡仔大量死亡，成活率仅有30%。从偏远地区买来的高原羊，因不适应本地气候，也接连病亡。创业头一年，景奇不但没有赚到钱，反而赔进去十几万元。

次年，景奇投入50多万元，买了400多

只羊、6000多只鸡，继续干。不料，2015年4月，一场突如其来的冰雹夹杂着龙卷风袭击了养殖场。一夜之间，羊舍、鸡舍倒塌，鸡羊又被砸死一大片。

### 坚持不懈 终有回报

当时，景奇的心情跌到谷底，他在内心不断地问自己：“我是谁？我在干吗？我在

这里创业到底对还是不对？”后来，待他静下心来思索后选择了继续。

景奇说：“当时，我就想着不能半途而废，不能让大家看笑话，就算撞墙到南墙，也要在墙上挖个洞，过去这道坎！”

于是，景奇虚心向专家及有经验的养殖户学习，继续坚持自己的养殖事业。第三年，他的羊群数量达到了七八百只，土鸡有上万只，投资终于有了回报。由于养殖场的地方有限，不能扩大养殖规模，景奇就采取与当地农户合作的方式扩大养殖规模。他找到叶县辛店镇、常村镇的郑涛等5位村民分散养鸡，然后，由他统一收购鸡和鸡蛋，外销北京等地。

除了养羊、养鸡以外，他还开了网店帮助叶县地区的农民销售水果等农产品。目前，他的全部商品年销售额可达800多万元。

### 村民增收 观念转变

油坊头村贫困户何小印常年在景奇的养殖场工作，每月工资2000多元。

油坊头村党支部书记杨运东说，在养殖场务工的当地村民有29人，他们守在家门口就能有一份固定收入，相当不错了。

夏李乡乡政府工作人员刘晓杰说，景奇不仅自己创办养殖场致富，还带动附近村民利用山区坡地发展养殖业，增加了村民收入。他利用电商销售模式促进了当地农产品的销售，改变了周边群众的销售观念。此外，景奇的养殖场将玉米秆经过氨化处理后变废为宝转化为羊饲料，为本地秸秆回收利用作出了贡献。

## 李利红：脱贫户办起保洁公司

□本报记者 孙书贤 文图

8月24日上午，郟县王集乡邵庄村的李利红带领工人们赶到县城为客户做保洁服务。

正在忙碌之时，李利红的手机响了。一名小区业主慕名打来电话，向她下了服务订单。挂了电话，李利红笑着对同行的姐妹们说：“咱们得加快速度了，刚才又接了个大单，县城东坡路南段一家业主把装修前和装修后的保洁工作都交给咱们了，咱得及时把装修前的房屋清扫干净。”

### 初尝创业甜头

今年40岁的李利红早前一直在外打工，可性格要强的她总有一个自主创业的梦在心头萦绕。

2010年，李利红果断辞职，从南方回到老家，在平郟公路王集乡雨霖头村路段租房开了一家小餐馆。由于李利红经营灵活，又讲诚信，餐馆生意做得风生水起，还安排了3名邻居在餐馆就业。

2013年，就在李利红尝到自己创业的甜头，心里充满干劲儿时，由于租的房子需要拆迁，她的餐馆不得不停止经营。

### 面对困境不低头

餐馆停业后，一场家庭变故让李利红平静而又幸福的日子陷入了困境。

2015年，李利红被村里列为贫困户。正在她为寻找脱贫之路迷茫时，该村妇联



李利红在客户家做保洁

主任告诉她一个好消息，郟县妇联在乡里举办家政服务技能培训班。

李利红毫不犹豫地报了名，经过一周的技能培训，她不但掌握了家政服务的基本技能，还开阔了就业视野。她发现从事保洁家政服务市场前景广阔，就决定从家庭保洁服务做起。

在妇联的帮助下，李利红很快在郟县

有了自己的客户。不管什么活儿，她从不嫌脏怕累。不管严寒酷暑，她每天早出晚归，再苦再累都微笑面对，把完美的服务送给客户。由于李利红服务好，在保洁服务业中赢得了口碑，找她服务的客户多了起来。自己干不过来时，她就约上邻家好友一起干。

通过朋友、客户的帮忙介绍，和她一起

参加保洁服务的姐妹们也越来越多，一年之内就发展到10多人。她的收入也从每月2000多元增长到上万元。2017年底，李利红摘帽脱贫了。

### 致富不忘乡邻

随着从业队伍的不断壮大，李利红的服务项目也逐渐多起来，并开设了钟点工、地板养护、室内保洁、玻璃窗擦洗、家电清洗等服务。经过几年的努力，李利红重新过上了幸福美满的日子，家里的现代化家电一应俱全，去年还买了车。

今年4月，李利红注册成立了郟县康美家政服务公司，带领30多名乡邻一起勤劳致富。

邵庄村村民李小伦跟着李利红从事保洁服务工作，每月收入3000元左右。

渣园乡的孙秋会和李利红一起从业1年多后，自己又单独成立了家政服务队，带领一班姐妹们挣钱。“没有利红的帮助，就不会有我的今天。”孙秋会感激地说。

另外，李利红还热心公益，关注着弱势群体。郟县茨芭镇东姚村的姚燕欢今年考取了大学，但因家庭困难为学费发了愁。李利红和姐姐一起在微信群里发起爱心捐助，给姚燕欢送去3700多元捐款。广阔天地乡李四庄的李广伟今年春节意外事故造成身体重度残疾，家庭生活困难。李利红等人先后两次看望，给他送去了4000多元捐款和大米、面粉、食用油等慰问品。